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I. D. n. 26

In data 19/02/2024

Verbale di Seduta
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA

L'anno duemilaventiquattro addì 19 (diciannove) - del mese di febbraio alle ore 15:36 
nella sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale.

MOZIONE DEI CONSIGLIERI SALATI, RINALDI, MELATO, SACCHI E VARCHETTA IN 
ORDINE AL RECUPERO LOCOMOTIVA STORICA A VAPORE OMI REGGIANE

F PNV C A F PNV C A

VECCHI Luca RUOZZI Cinzia Si

AGUZZOLI Claudia Dana Si SACCHI Stefano Si

AGUZZOLI Fabrizio Si SALATI Roberto Si

BASSI Claudio Si SORAGNI Paola Si

BENASSI Giacomo Si VARCHETTA Giorgio Si

BERTUCCI Gianni Si VERGALLI Christian

BRAGHIROLI Matteo VINCI Gianluca

BURANI Paolo Si

CANTERGIANI Gianluca Si

CASTAGNETTI Fausto Si

CORRADI Davide Si

DE LUCIA Dario Si

FERRARI Giuliano Si

FERRARINI Filippo Si

FERRETTI Paola Si

GENTA Paolo Si ----- Assessori ----- Presenti

GHIDONI Riccardo PRATISSOLI Alex Si

IORI Matteo Si BONVICINI Carlotta No

MAHMOUD Marwa Si CURIONI Raffaella No

MELATO Matteo DE FRANCO Lanfranco No

MONTANARI Fabiana MARCHI Daniele No

PANARARI Cristian Si RABITTI Annalisa No

PEDRAZZOLI Claudio Si SIDOLI Mariafrancesca No

PERRI Palmina Si TRIA Nicola No

PIACENTINI Lucia Si

RINALDI Alessandro Si

Consiglieri   Presenti:                   26     Assessori presenti:     1
                    Favorevoli:               24
                    Contrari:                     0
                    Astenuti:                     0
                    Presenti non votanti: 2

Presiede: IORI Matteo

Segretario Generale: GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 26                          IN DATA 19/02/2024

La sotto riportata Mozione ID 26 è stata approvata dal Consiglio Comunale con il seguente 
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 26

Consiglieri votanti: 24

Favorevoli n. 24: i consiglieri C. Aguzzoli, F. Aguzzoli, Bassi, Benassi, Burani, Cantergia-
ni, Castagnetti, Corradi, De Lucia, Ferrari, Ferrarini, Ferretti, Genta, Iori, Mahmoud, Pa-
narari, Pedrazzoli, Perri, Piacentini, Rinaldi, Ruozzi, Sacchi, Salati e Varchetta

Presenti non votanti n. 2: i consiglieri Bertucci e Soragni

Risultano assenti i consiglieri Braghiroli, Ghidoni, Melato, Montanari, Vecchi, Vergalli e 
Vinci

“PREMESSO CHE

• il polo industriale REGGIANE, con la sua produzione primaria di treni e locomotive, 
ha rappresentato il simbolo dello sviluppo economico della nostra città a partire dai 
primi anni del ‘900, è stato un punto di riferimento fondamentale per il 
sostentamento e benessere di moltissime famiglie reggiane e un volano finanziario 
per tutta la città;

• è  ancora  ben  impresso  nella  memoria  di  tanti  bambini,  ormai  adulti,  il  ricordo 
affettuoso della famosa “Locomotiva” posizionata nel parco giochi di viale Umberto I 
e che ha rallegrato l’infanzia di tante generazioni;

• la ricordata “Locomotiva” in realtà è il locomotore a vapore denominato CCFR 8, fu 
costruita nelle officine REGGIANE nel 1908, rimase in funzione fino al 1959 e dopo 
un  ventennio  di  permanenza  in  viale  Umberto  I,  finì  ingloriosamente  in  un 
capannone  nel  deposito  ferroviario  ACT-FER di  Santa  Croce.  Negli  anni  ’90  fu 
siglato un accordo di comodato d’uso tra la società proprietaria e il  collezionista 
Francesco Ogliari. Successivamente gli eredi donarono l’intera collezione al museo 
di Volandia (VR) dove si trova attualmente.

CONSIDERATO CHE

• rappresenta il più importante simbolo identitario della storia industriale meccanica 
della nostra città; 

• potrebbe avere una sua naturale sede espositiva proprio nel suo originario luogo di  
fabbricazione,  in  quell’area  ex  Reggiane/Tecnopolo,  attualmente  oggetto  di  un 
importante piano di riqualificazione;

• potrebbe  avere  degna  sistemazione  nell’area  della  stazione  Mediopadana  a 
rappresentare, in una contrapposizione temporale, l’importanza che ha significato il 
mezzo ferroviario nel passato per la nostra città e che continua a rappresentare 
ancora  oggi  con  l’evoluzione  tecnologica  e  i  nuovi  collegamenti  che  vedono 
sempre Reggio Emilia in una posizione prioritaria a livello nazionale.



IL CONSIGLIO COMUNALE

TUTTO CIO’ PREMESSO IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

a promuovere una manifestazione di interesse presso la proprietà e il  comodatario per 
poter valutare la possibilità di intraprendere un progetto di recupero o di acquisizione del  
mezzo storico, al fine di definirne una rappresentativa collocazione a memoria della storia 
industriale e socio-antropologica della città.

I Consiglieri Comunali Capogruppo Salati Roberto, Rinaldi Alessandro, Melato Matteo, 
Sacchi Stefano e Varchetta Giorgio”

Documenti Allegati

Titolo Impronta

PG_4648_signed_Mozione_Salati_ed_altri_locomotiva.pdf
79E860045B2636EBEF1C1C9687AADBC15F016B60BAFDBE21773

1D5D05631EB00 
VOTAZIONE MOZIONE ID 26.pdf

2DCB46DCBEE0625C0E3D47892483DAA3F0BBDBF9B0F7FE0F4D

F51C71024D19CA 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

IORI Matteo GANDELLINI Dr. Stefano
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